

Секция II

Источники по общим проблемам церковной истории XVIII - начала XX века



С. В. Моисеев, Великий Новгород

ДОКУМЕНТЫ ПО ЦЕРКОВНОЙ ИСТОРИИ ВОЛОГОДСКОГО КРАЯ В ФОНДЕ НОВГОРОДСКОЙ ДУХОВНОЙ КОНСИСТОРИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ. 1708-1918 гг.

Целью своего доклада мы ставим привлечение внимания исследователей истории Русской Церкви начала XVIII-начала XX вв., т. е. синодального ее периода, и, прежде всего, вологжан, к значительному и единственному в своем роде комплексу источников. Документы этого периода сосредоточены в архивном фонде Новгородской духовной консистории (НДК, ф.480) Государственного архива Новгородской области (ГАО). Фонд насчитывает 6214 дел за 1702-начало 1920-х гг¹.

В XVIII-начале XX вв. Новгородская епархия охватывала территории Северо-Запада России. В состав ее входили значительные части современных Псковской, Тверской, Архангельской, Ленинградской областей и Карелия. к началу XX в. до 50% территории Новгородской губернии составляли северо-восточные уезды, 4 из которых - Устюженский, Белозерский, Кирилловский и Череповецкий в 1918 г. отошли в состав образовавшейся впоследствии Вологодской области.

Церковное делопроизводство на указанной территории с начала XVII до начала XX вв. велось как центральными органами епархиального управления - Новгородским архиерейским разрядом и духовной консисторией, так и местными органами церковного подчинения - духовными правлениями, благочинными, монастырями, приходами. Поэтому церковная и общественная жизнь, фиксируемая ими, нашла отражение в информационно насыщенном материале, отложившемся и сохраняющемся в виде архивного фонда НДК.

Среди местных органов церковного управления на современной вологодской территории отметим «духовного заказчика» и «духовных дел подъячего» г. Устюжны (дела с 1727 г.), Устюженское духовное правление (дела с 1756 г.), а также духовные заказы: Череповецкий (дела с 1794 г.), Кирилловский (дела с 1798 г.) и духовные правления: Кирилловское (дела с 1798 г.) Белозерское (дела с 1792 г.) и Череповецкое (дела с 1808 г.).

В процессе выявления документов, географически относящихся к территории современной Вологодской области, мы определили следующее количество самостоятельных дел по истории приходов: по Устюженскому уезду - 146, Белозерскому - 128, Кирилловскому - 172, Череповецкому - 112.

К ним примыкают дела по истории монастырей, находившихся на данной территории, и комплекс метрических книг. Их общее количество, дополненное рядом делопроизводственных, церковно-следственных и прочих дел, - более 740, что составляет 12% всего объема фонда консистории.

Кроме того, значительный информационный потенциал, в основном статистического плана, содержится в делах, не относящихся непосредственно к вологодской территории, а носящих общепархиальный, обзорный, отчетный характер. Это документы о состоянии монастырей, церквей, духовных учебных заведений, ведомости о монашествующих, о «расколе» (старообрядчестве) и др. Из них выбрано лишь несколько дел, позволяющих, на наш взгляд, существенно дополнить круг источников по заявленной теме. Не вошли в настоящий обзор указы Св. Синода, НДК, реестры входящих и исходящих документов и проч. Несомненно, в них содержатся контрольные сведения по церковной истории нынешнего Вологодского края, но мы предполагаем, что дубликаты ряда этих документов отложились в архивных фондах церковных учреждений, хранящихся в Государственном архиве Вологодской области.

Самые ранние дела в фонде НДК представлены по Устюжне. Это исповедные росписи по церквям города и уезда за 1708 (Оп.1. Д.4), 1712 (Д.7) и последующие годы. Белозерский уезд представлен делами с 1774, Череповецкий - 1780, а Кирилловский - с 1788 гг.

Дела фонда по церковной истории Вологодского края условно могут быть систематизированы по следующим тематическим группам:

1. В области церковного суда.
2. О назначениях, перемещениях и награждениях духовенства.
3. Дела, собственно относящиеся к событиям в Вологодской губернии.
4. По истории монастырей.
5. По истории приходов.
6. По церковному строительству.
7. О духовном образовании.
8. О «расколе» - старообрядчестве.
9. Документы области церковного права, комплекс метрических книг.

1. К первой группе - следственных в области церковного суда по разбору поступков духовных лиц относятся дела I пол. XVIII в. Среди них - по обвинению причта Устюженской Казанской церкви «в ограблении церковной казны» 1725 г. (Д.140), по доносу духовных дел подьячего г. Устюжны Ивана Иванова на протопопа Василия Постникова по обвинению его в утайке пошлин и др. проступках 1727-1728 гг. (Д.171), о допросе сторожа Устюженского Софийского двора Филата Андропова и священника Ивана Федорова, обвиняемых в утайке пошлин 1728 г. (Д.203), (также Д.: 213, 214, 368, 437). Из более поздних - дело Череповецкого духовного правления с ведомостями о праздновавших, имеющих судимости и штрафы, клириках за 1831 г. (Д.2836).

2. В группе дел о назначениях и перемещениях духовенства выделяется дело о назначении Вологодского епископа Амвросия Юшкевича архиепископом Новгородским 29 мая 1740 г. (Д.461). Им была организована в Новгороде духовная семинария, открытая в первый год его пребывания на Новгородской кафедре. Имеется дело по прошению бывшего студента Вологодской духовной семинарии Федора Малиновского о причислении его к Новгородской епархии 1799-1800 гг. (Д.1921). Персональные дела о назначениях, возведении в сан и перемещениях клириков хорошо представлены началом XX в.

3. Дела, непосредственно относящиеся к событиям в Вологодской губернии, имеют светский характер. В 1749 и 1751 гг. в с. Грязновицах Вологодского уезда - вотчине Корнилиева монастыря, во время пожаров сгорело 288 крестьянских дворов. В фонде НДК имеется дело 1755 г. (№ 958) с изложением этих событий и предписаниями Св.Синода и консистории о строительстве деревень впредь «по плану», а не хаотично. Другое дело (№ 718) касается возвращения беглого крепостного крестьянина д. Высокой Тошинской волости Вологодского уезда его владельцу (1749-1750 гг.).

4. История монастырей Вологодского края представлена делами по 13 обителям за 1725-1918 гг.

4.1. По истории Воскресенского мужского монастыря г. Устюжны имеется 3 дела за 1725-1743 гг.: об отписке его от Моденского монастыря в 1727 г. (Д.148), определении строителя в 1743 г. (Д.551). Представлены списки строений и имущества, в т.ч. сгоревшего при пожаре.

4.2. По Николо-Моденскому монастырю Устюженского уезда - 13 дел за 1725-1917 гг.: финансовая документация за 1742-1916 гг.; о количестве земли; церковные и ризничные описи монастыря и приписной Шалочской Гурьевской пустыни 1880-х гг. (Д.3110), дело о встрече 19 октября 1824 г. в Шалочской пустыни императора Александра I (№.2678).

4.3. Синозерская Троицкая пустынь Устюженского уезда - 12 дел за 1725-1916 гг.: документы о приписке к Моденскому (Д.132) и Тихвинскому (Д.866) монастырям, о передаче имущества Боровичскому Свято-Духову монастырю (1725, 1753, 1767 гг.) Недавно в альманахе «Чагода»² была опубликована единственная известная в Вологодской области опись Синозерской пустыни 1769 г., характеризующая ее состояние после упразднения в 1768 г. Однако в ГАНО имеются описи пустыни за 1753, 1761, 1767 и 1768 гг. (Д.866, 1167, 1377), книги записи прихода и расхода денежных сумм, исповедные ведомости 1864-1907 гг.; дело о предполагаемом строительстве каменного храма 1915-1916 гг. (Д.4212), в котором представлен устав братства во имя св. Евфросина Синозерского (печатные экземпляры Пг., 1915). В дело грамот новгородских монастырей (№1354-а) за 1772 г. вошли перечень и копии «государевых» грамот, данных пустыни на земли в 1636, 1665, 1677, 1685 гг. а также выписки из Углицких писцовых книг Севериана Давыдова и подьячего Осипа Трофимова 1629 и 1630 гг. по Устюженскому уезду (Долоцкая пустошь).

4.4. Ферапонтов монастырь представлен 2 делами за 1916-1918 гг.: ведомостями о приходе и расходе денежных сумм 1916 г. (Д.4393) и делом о погроме монастыря местными крестьянами и заключении в Кирилловскую тюрьму священника Иоанна Иванова в мае 1918 г. (Д.4976). В последнем имеется подробный рапорт игумении Серафимы о положении дел в монастыре. Как следует из дела другого фонда ГАНО (Ф.481 - Новгородский епархиальный совет. Оп. 1. Д.59) вскоре Серафима и Иванов примут мученическую кончину - будут расстреляны.

4.5. В последнее время в связи с 600-летием Кирилло-Белозерского монастыря появилось множество публикаций, посвященных его истории. Среди них статья Н. Н. Жервэ с обзором дел по истории обители из фондов ГАНО³. В ней автор сообщает, что в 2-х фондах архива имеется «около 10 дел» XIX-начала XX вв., относящихся к истории монастыря, и в публикации детально рассматривает каждое из них. Создается впечатление, что докумен-

тальные источники по истории монастыря в фонде НДК исчерпываются перечисленным количеством. Это не так. Из поля зрения Н. Н. Жервэ выпали документы XVIII в. и более позднего времени. В фонде консистории обитель представлена не только 8 самостоятельными делами XVIII-начала XX вв., но и множеством документов в других делах.

Прежде всего, это подробная монастырская опись на 459 листах, составленная по указу 1792 г. (Д.1778), дело о разрушенной ураганом 7 ноября 1824 г. кровле северо-восточной стены монастыря (№2670); житие преподобного Кирилла и исторический очерк обители, составленный в конце XIX в. (Д.3636), отчеты о состоянии монастыря начала XX в. (Д.3663); о назначении местожительства в обители уволенным на покой архимандриту новгородского Хутынского монастыря Гавриилу Воронову в 1743 г. (Д.552) и бывш. епископу Олонецкому Михаилу в 1917 г. (Д.4822). Выделяется дело о музее, созданном в монастыре в 1903 г. иеромонахом Антонием (Д.3798)⁴.

4.6. Нило-Сорская пустынь представлена 12 делами за 1859 - 1917 гг. Это церковная и ризничная опись 1859 г. (Д.3194), дела о рыбных ловлях на озерах Бородавском (Ферапонтовском) и Пасском 1860-1882 гг. (Д.3206, 3272, 3281), о строительстве в 1908 г. 2-го этажа монастырской гостиницы (Д.3800-6), о размерах и характере недвижимых имуществ на 1916 г. (Д.4318), финансовые отчеты за 1914-1916 гг. (Д.3988, 4345-4347), о сносе в 1916 г. монастырской деревянной часовни 1870-х гг. в Белозерске (Д.4551), послужные списки монашествующих за 1917 г. (Д.4766).

4.7. Горницкий Воскресенский женский монастырь (Д.4391) Кирилловского уезда.

4.8. Филиппо-Ирапская Троицкая пустынь (Д.4173-4175) Череповецкого уезда.

4.9. Кирилло-Новоезерский монастырь (Д.4344).

4.10. Филаретовская женская община Устюженского уезда (Д.3987, 4538, 4539).

4.11. Антониево-Черноезерская женская пустынь (Д.4542-4544) представлена финансовыми отчетами за 1914-1916 гг., а также делами о перемещении монашествующих (Филиппо-Ирапская пустынь - Д.4806; Кирилло-Новоезерский монастырь - Д.4234), историческими сведениями о Филаретовской общине (в Д.4538).

4.12. Имеется дело о строительстве и освящении архиепископом Новгородским и Старорусским Арсением 19 июня 1916 г. храма в честь иконы Божией Матери «Нечаянная радость» в Парфеновском Богородицком женском монастыре Череповецкого уезда (Д.4561).

4.13. Леушинский Иоанно-Предтеченский монастырь Череповецкого уезда представлен уставом, составленным в 1882 г. игуменьей Таисией (Д.3427), положением об обязанностях дежурной учительницы и правилами для уча-

щихся Леушинской церковноприходской школы (печатные экземпляры: Череповец, 1908. Д.3799), делом об определении монахини Евфросинии учительницей в школу при Алтайской духовной миссии 1915 г. (Оп.3. Д.19) финансовыми отчетами и документами о состоянии монастыря за 1915-1916 гг. (Оп.1. Д.4120-4122, 4306, 4546-4549).

Сведения о монастырях широко представлены в делах, содержащих сводные документы. Это подробные годовые отчеты о состоянии монастырей конца XVIII - начала XX вв. Как правило, они начинаются историческими справками (Д.3707, 4305). В 2-х делах (№1736, 1737) собраны рапорты настоятелей за 1789-1790 гг. о состоянии ризниц монастырей: Кирилло-Белозерского, Кирилло-Новоезерского, Николо-Моденского, Ферапонтова; Вороницкой пустыни Череповецкого уезда, а также соборов: Преображенского Белозерске, Воскресенского в Череповце и уездных церквей, Казанского Кириллове. Здесь же имеется промемория от 1789 г. из Вологодской духовной консистории о перешедших в ведение НДК монастырях: Кирилло-Белозерском, Ферапонтове и Горицком с описью переданных дел за 1764-1784 гг. по их ризницам.

Отложились в фонде «сказки» 5-й ревизии о монастырских служителях и их семьях по Кирилло-Белозерскому, Кирилло-Новоезерскому, Ферапонтову, Николо-Моденскому и Горицкому монастырям за 1795 г. (Д.1807).

Послужные списки монашествующих представлены самым ранним сводом за 1797 г. по Кирилло-Новоезерскому, Ферапонтову монастырям и Филиппо-Ирапской пустыни (Д.1862). За ними следуют ведомости 1829 г. по Кирилло-Белозерскому, Николо-Моденскому, Кирилло-Новоезерскому, Горицкому монастырям и Филиппо-Ирапской пустыни (Д.2931). Наиболее полно представлены ведомости о монашествующих по всем монастырям за 1913 (Д.3935, 3936), 1914 (Д.3975, 3976), 1915 (Д.4017, 4017-а), 1916 (Д.4941) гг. В дело об определении светских лиц в монастыри за 1916 г. включены прошения настоятельницы о приеме послушниц в Леушинскую обитель (Д.4568). Сохранилось дело 1756 г. о розыске беглых иеромонахов: Николо-Прилуцкого монастыря - Назария и Николо-Коряжемского монастыря - Павла Устюжского Тотемской епархии (Д.998). Имеются дела о лицах, заключенных в монастыри в XIX - начале XX вв. Так, в 1916 г. по отпискам настоятелей только в Кирилло-Новоезерском монастыре «до суда» содержался 1 человек (Д.4570).

Для характеристики становления синодального периода Русской Церкви, на наш взгляд, представляет интерес дело о попытке учреждения монашеской обители в 1710-е гг. в городе Устюжне (Д.28).

В 1717 г. строитель Спасского монастыря монах Кесарий «с братьями» получил разрешение на строительство нового храма в честь Нерукотворного Образа Спаса с приделом Печерской иконы Божией Матери и преподобных Антония и Феодосия Киево-Печерских на месте бывшей Крестовоздвиженс-

кой церкви, «что в Устюжне Железопольской в земляном осадном городе». Крестовоздвиженская церковь после «литовского разорения» была перенесена в город на посад. В XVII в. древнее Городище запустело. Здесь находились посадские выпасные и сенокосные земли. Монах Кесарий построил кельи и заготовил лес для строительства храма. Неоднократно в документах строительство мотивируется тем, что строитель «совсем слеп» и немощен, чтобы ходить через реку к службе в город.

Посадские люди затеяли спор из-за земли, мотивируя его тем, что ограда обители займет место выгонной и сенокосной земли. В Архиерейский разряд и в адрес светских властей пошли челобитные земских дел бурмистров, земского старосты и посадских людей с просьбой не давать хода строительству. И последним удалось выиграть дело. В результате появился указ о запрете строительства и вызове монаха Кесария для следствия. Такой исход, по нашему мнению, был обусловлен началом активного наступления государства на монастыри и монастырское землевладение, вылившегося в ряд императорских указов, ограничивавших деятельность монастырей и, в конечном счете, закончившегося секуляризационным указом Екатерины II.

5. История приходов представлена значительным комплексом церковных ведомостей по городам и уездам. По Белозерску он открывается 1788-м, по Череповцу - 1789-м, а Кириллову и Устюжне - 1790-м гг. С указанных дат полные комплекты ведомостей имеются практически ежегодно до 1830-х гг. Большие лакуны следуют с 1880-х по 1910-е гг. Последний полный комплект собран за 1916 г. Однако, образовавшиеся лакуны могут быть заполнены церковными ведомостями по отдельным храмам. Например, по Воскресенскому собору г. Череповца в одном томе ведомости собраны с 1887 по 1899 гг. (Д.3480). «Сказки» священноцерковнослужителей о церквях г. Устюжны и уезда наиболее ранними сводами представлены за 1733 (Д.301) и 1739 (Д.423) гг. К церковным ведомостям примыкают ведомости о клире и «празднх церквах» по Белозерскому и Кирилловскому уездам за 1789 г. (Д.1704). Среди церковных ведомостей выделяется значительное по объему дело (№1853) по церквям Белозерска и уезда и Кирилловского уезда за 1797-1801 гг. В нем представлены подробные ризничные описи 114 храмов.

Самую значительную группу составляют финансовые документы: приходо-расходные книги духовных правлений и церквей, ведомости о приходе и расходе свечных и церковных сумм и проч. с 1792 по 1910-е гг.

Самостоятельную группу составляют церковные и ризничные описи 1796, 1826-1854, 1874-1896 гг.

Значительна группа исповедных росписей по приходам с 1708 по 1917 г. Имеются ревизские сказки по ряду церквей за 1795, 1833-1834, 1857 гг., а также ведомости о количестве земли, крепостных и государственных крестьян по приходам всех уездов за 1832 г. (Д.2847).

Наиболее содержательным и информационно насыщенным источником являются отчеты о деятельности приходских попечительств. По Кирилловскому уезду они представлены за 1871-1901 гг. (Д.3298, 3662), по Белозерскому (Д.3658) и Череповецкому (Д.3669) - за 1901 г., а Устюженскому - за 1901 (Д.3668) и 1915-1916 (Д.4018) гг. К ним примыкают рапорты благочинных по округам Белозерского, Кирилловского и Череповецкого уездов о состоянии приходов за 1908-1914 гг. (Д.3787). В документах имеются сведения по истории церквей, послужные справки клира. В делах съездов духовенства и докладах благочинных «о благоустройстве приходской жизни» за 1916 г. по Белозерскому (Д.4271), Кирилловскому (Д.4275), Устюженскому (Д.4279) и Череповецкому (Д.4280) уездам детально раскрывается внутренняя жизнь приходов, местные особенности, элементы традиционной народной культуры. В них содержатся сведения о семьях лиц, мобилизованных на войну, о кооперативах, пожарных дружинах и многое другое.

О церковно-певческой культуре свидетельствует дело с рапортом «череповецкого заказчика» протонерея Воскресенского собора Глеба Розанова от 23 марта 1793 г. о создании церковного хора (Д.317).

В середине 1850-х гг. по указу Св. Синода началось планомерное изучение и сбор сведений для историко-статистических описаний церквей. Описание Введенской церкви в Лохте Череповецкого уезда включено в дело историко-статистического описания храмов Новгородской епархии 1856 г. (Д.3152).

Область межприходских отношений раскрывает дело о совершении богослужений в Тихвинской церкви с. Кобылино Белозерского уезда. Приход обслуживался иеромонахами Кирилло-Новоезерского монастыря. Служба в храме отправлялась всего 2 раза в год, что, конечно же, не устраивало местное население, которое в своем ходатайстве просило совершать богослужения по возможности регулярно. В результате последовало решение о приписке Кобылинского храма к Замошской церкви 1916-1917 гг. (Д.4577).

Комплекс документов по истории приходов дополняют журналы записи и расписания богослужений, акафистов, соборных служений, крестных ходов, катихизических поучений и собеседований по церквям Устюженского уезда за 1891-1899 и 1916 гг. (Д.3513), поучений и бесед в Воронинской церкви Череповецкого уезда за 1893-1899 гг. (Д.3546), богослужений с акафистами и проповедей пока неустановленной церкви Белозерского уезда 1894-1910 гг. (Д.3577).

Положение церкви в первые годы советской власти и политику местных властей в отношении духовенства отражает дело о заключении в 1918 г. в тюрьму Советом солдатских депутатов священника Белозерской Спасской церкви Александра Юшковского и псаломщика Преображенского собора Великанова (Д.4980).

6. Другую группу составляют дела о церковном строительстве. В фонде сохранилась опись дел за 1720-1735 гг., в которой содержатся сведения о прошениях на закладку и освящение храмов епархии, в т.ч. по Устюженскому и территории будущего Белозерского уездов (Д.774).

Отдельные дела относятся к выдаче сборной книги священнику Никольской церкви в Исаеве Белозерского уезда для сбора средств на строительство церкви Воскресения Христова 1801 г. (Д.1995), строительству Зелено-Дубровского Преображенского храма Белозерского уезда 1892-1897 гг. (сметы на строительство, проекты 1893 г., план-фасад храма 1835 г. (Д.3536-а), достройке Богородице-Рождественской Хотеновской церкви Кирилловского уезда 1898-1903 гг. (Д.3625), ремонтам Ильинской Ухтомьярской церкви Белозерского уезда 1912-1914 гг. (Д.3906) и церкви Корсунской иконы Божией Матери, приписной к Куйской церкви Белозерского уезда, и строительству около нее здания для прихожан 1915 г. (Д.4178), строительству храма-памятника над могилой Н. П. Белоусова на кладбище Преполовенской церкви г. Устюжны 1915 г. (Д.4211) и проекту строительства церкви при Кемском-Алексеевском лесопильном заводе белозерского купца Ф. А. Сукина в Кирилловском уезде в 1915-1917 гг. (Д.4211). Представлены документы и о хозяйственном строительстве. Например, об устройстве хлева при доме причта Везгумской церкви Белозерского уезда 1915 г. (Д.4177).

Историю церковного искусства характеризуют дела с договорами на выполнение живописных работ. Это договор дворового человека Прокопия Егоровича Чудсинова с причтом и прихожанами Преображенского прихода о написании икон для новостроящейся Косьмо-Дамиановской церкви с. Долоцко Устюженского уезда 1811 г. (Д.2254), а также дела по выполнению в 1915 г. монументальной росписи в Алексинской Преображенской церкви Череповецкого уезда (№4213) и Петропавловской Вещезерской церкви Кирилловского уезда (№4187). В деле Вещезерской церкви имеется программа росписи.

История колоколо-литейного искусства представлена 3-мя делами: договором подрядчика - белозерского купца И. М. Ерошника - с прихожанами об отливке колокола для Сретенской церкви Вытегорского уезда 1805 г. (Д.2085), о приобретении колокола фирмы Оловянишника взамен 2-х разбитых для Николо-Раксомской церкви Кирилловского уезда в 1915 г. (Д.4188), о возвращении колокола из Веретьевской в Борисо-Глебскую церковь Череповецкого уезда 1915-1916 гг. (Д.4214).

7. Группу дел о духовном образовании составляют документы о вологжане, обучавшихся в Новгородской архиерейской школе, Новгородской духовной семинарии, о духовных училищах, церковноприходских школах и преподавании Закона Божьего.

Наиболее раннее - дело по ходатайству ученика Новгородской архиепископальной школы Иова Попова об отпуске его в Вологду для свидания с родителями 1729-1730 гг. (Д.218). В деле имеется письмо его дяди - архимандрита Спасо-Прилуцкого монастыря Арсения. 2 дела относятся к вологжанам - студентам Новгородской духовной семинарии: Ивану Грязовицкому, Стефану Лаговскому и Сергию Таминскому 1745 г. (Д.593, 618). Имеется дело об отчислении по болезни ученика Кирилловского духовного училища Тимофея Андреева 1806 г. (Оп.5. Д.192).

Представлены в фонде ведомости о количестве учащихся в начальных сельских училищах Кирилловского и Белозерского уездов за 1895/1896 учебный год (Оп.1. Д.3599), рапорты наблюдателей за преподаванием Закона Божьего в школах гражданского ведомства Белозерского уезда 1914-1915 гг. (Д.3996).

В деле по обсуждению проекта нового устава духовных семинарий и училищ имеются журналы заседаний правлений Устюженского, Кирилловского и Белозерского духовных училищ от 1912 г. с заключениями по данному вопросу (Д.3913). Одно из последних по времени - дело о назначении в декабре 1917 г. преподавателей Закона Божьего по Череповецкому, Устюженскому и Кирилловскому уездам (Д.4986).

8. О церковном «расколе» (старообрядчестве) в XIX - начале XX веков свидетельствуют годовые сводки со списками приходов и указанием числа лиц по благочиниям, «особенно сильно зараженным расколом», например, по Устюженскому, Череповецкому и Кирилловскому уездам за 1893 г. (Д.3545).

9. Область церковного права представлена делами о незаконном сожигательстве 1875 г. (Д.3356), расторжении браков 1917 г. (Д.4918, 4920, 4921), разрешении вступления в повторный брак 1917 г. (Д.4917). Имеются свидетельства церковей о браках по Белозерскому уезду за 1864 г. (Д.3239).

В фонде имеются метрические книги и книги брачных обысков (Оп.2). По Белозерскому уезду с 1779 по 1914 гг. - 79 дел, Кирилловскому с 1789 по 1917 гг. - 13 дел, Устюженскому (только брачные обыски) с 1802 по 1919 гг. - 11 дел, Череповецкому (только брачные обыски) 1824-1826, 1906-1913 гг. - 2 дела.

В заключение следует отметить, что большинство перечисленных нами дел остается невостребованным. Обращение к ним исследователей носило, как правило, характер эпизодический, либо узко выборочный. Отрадно отметить факт сотрудничества ГАНО по использованию документов фонда с Кирилло-Белозерским музеем-заповедником.

Все дела оригинальны; в них наряду с беловыми документами широко представлены черновые варианты. Практически все дела полные. Документы содержат многочисленные бытовые подробности и могут служить богатейшим источником не только для церковных историков, но и широкого круга

специалистов. В результате работы с делами, помимо собственно церковной истории Вологодского края, возможны установление дат событий, уточнение датировок строительства тех или иных объектов, реконструкция более древних, утраченных впоследствии документов, выявление сведений географического, биографического, генеалогического характера и т. п. Представляется значимым выявление биографических сведений о новомучениках российских и подвижниках благочестия XVIII - начала XX вв. В плане совершенствования научно-справочного аппарата к документам подобных фондов представляется актуальным создание межархивных тематических справочников-указателей.

Остается выразить надежду на то, что мы сделали в этом плане первый шаг и в общем, эскизно смогли обозначить комплекс источников, способных составить базу для исследований широкого круга вологодских гуманитариев.

ПРИМЕЧАНИЯ

- ¹ Чуйкова Т. Б. Обзор документов архивного фонда Новгородской духовной консистории // Арсеньевские чтения. [1]. Новгород, 1993. С.126-137.
- ² Опись строений и имущества Синозерской пустыни 1769 г. // Чагода: Историко-краеведческий альманах. Вологда, 1999. С.261-279. (Публикация М. Ю. Хрусталева).
- ³ Жервз Н. Н. Кирилло-Белозерский монастырь в конце XIX - начале XX вв. по документам Государственного архива Новгородской области // Духовное, историческое и культурное наследие Кирилло-Белозерского монастыря. К 600-летию основания. СПб., 1998. С.188-195.
- ⁴ Моисеев С. В. Музей иеромонаха Кирилло-Белозерского монастыря Антония по документам Государственного архива Новгородской области. 1903-1908 гг. // Новгородский архивный вестник. № 2. Великий Новгород, 2000.